

SAUCE, DOMINGO 5 DE AGOSTO DE 1900.

ANNO I - NÚM. 4.

EL PUEBLO

ÓRGANO GENUINO DE LA LOCALIDAD



MARIO T. CABRERA
REDACTOR

ADMINISTRACION
FLORIDA 58

GABRIEL CABRERA
ADMINISTRADOR

Los artículos de interés general se publicarán gratis, y los avisos y solicitudes se reciben a juicio de la Redacción.

Suscripción mensual..... \$ 0.24
Número suelto..... > 0.08
Por un semestre..... > 1.20

Cuatro números forman el mes

TELÉFONO «LA URUGUAYA»

EL PUEBLO

LAS FECHAS GLORIOSAS

Esa apatía, esa indiferencia y hasta ese egoísmo con que parece son miradas en nuestro pueblo esas fechas memorables que recuerdan las efemérides más culminantes de nuestra historia, y que son el símbolo de honor conquistado en muchos lustros de gigante lucha, es una injusticia solemne que sólo hallen por eco en el espíritu de los orientales á quienes gloriosamente pertenece algo así, muy asemejado al desprecio y la ingratitud.

En este pueblo, ubicado como está á tan corta distancia de la Capital, pasan tan inadvertidas las fiestas cívicas, que muchos de sus habitantes sólo vienen á recordarlas después que ven flamear suavemente la bandera nacional en las oficinas públicas.

El 18 de Julio, que según nuestra historia recuerda la primera y más solemne de las conquistas del derecho en nuestra vida democrática, pasó tan insensible en nuestro pueblo, que nos hizo pensar un momento si será posible que á tal extremo habrá llegado el olvido en que están sumergidas esas grandiosas epopeyas en la mente de nosotros los Orientales.

Ahora se aproxima la del 25 de Agosto, esa fecha hermosa, ese grito de Independencia que simboliza la proclamación del reinado de la libertad; la posesión del ideal elevado y sublime que costó un raudal de sangre en la heroica jornada de los valientes Treinta y Tres!

El orgullo de pertenecer á un pueblo eminentemente libre, debía inflamar en mucho nuestro ánimo, para que, inspirados en el recuerdo de esos hombres antepasados que sacrificaron su existencia por nuestra libertad, rindiésemos culto á

la tradición y al patriotismo, conmemorando dignamente el 25 de Agosto.

Toda la prensa de la República, en voz unánime, viene incitando al pueblo para que festeje de la mejor manera — como dignamente se lo merece — la fecha que indicamos más arriba, por ser ella una de las más culminantes que registran las páginas de nuestra brillante historia.

El Gobierno ha decretado ya esas fiestas públicas á efectuarse en la Capital, idea ó ejemplo que ha cundido por casi todos los pueblos de la República.

La prensa de nuestro Departamento pide también editorialmente que el Departamento de Canelones — uno de los más poblados de la República — no vaya á ser el único que no festeje el aniversario de esa fecha.

Nosotros también pedimos á las personas más caracterizadas de la localidad para que asuman la gestión iniciadora, á fin de realizar festejos populares en este pueblo, en conmemoración al grito de Independencia dado en el histórico pueblo de la Florida el 25 de Agosto de 1825.

La muerte del Rey de Italia

En estos momentos quizás no haya un sólo rincón, el más apartado del mundo, por donde no haya cundido la dolorosa nueva del alevoso asesinato del modelo Humberto I.

La noticia no sólo llena de consternación á los hijos de aquella importante nación, sino también á todas las personas sin distinción de clase ni nacionalidad que conocían las dotes virtuosas del eminentísimo hombre de Estado.

Toda la prensa de Montevideo, inspirada en esa gratitud que inspiran todos los hombres que fueron buenos, ha escrito sentidos artículos, de uno de los cuales, haciéndonos intérpretes de las manifestaciones en él vertidas, transcribimos los siguientes párrafos:

«Si hubo un hombre que gozara de popularidad en el mundo, donde diseminaban su nombre millones de sus súbditos que lo llevaban como una reliquia de afecto á la emigración, ese fué Humberto de Saboya.

» Descendiente de una casa en

que la nobleza, la bondad y la sencillez son tradicionales y características; benévolos, nobles y sencillos el mismo cuanto lo permitía su posición, adorado de sus súbditos, que veían en él la encarnación italiana, respetado de sus adversarios, que veían en sus cualidades de raza, de carácter y de educación, la mejor garantía de los derechos en pugna, nadie hubiera supuesto en Humberto la víctima de un brazo italiano, y la noticia de su muerte tiene por esto que causar en todos los espíritus, más que sorpresa, estupor.

» Era un rey forjado para su pueblo en el ardiente yunque de las luchas por la independencia y por la unidad de Italia; él y su pueblo habían combatido juntos, como camaradas, por un gran ideal común; se había ganado su corona con su corazón y con su espada; entre los monarcas europeos, era quizás el que á mejor título ejercía el poder real; lo había consagrado el pueblo y el pueblo estaba contento de su rey.

» Grandes y dolorosos desastres habían ensombrecido los últimos años de su reinado, pero el pueblo quería creer que ninguna culpa había tenido él en tales desgracias, y le seguía amando como descendiente de Carlos Alberto, como hijo de Víctor Manuel, como Humberto de Saboya, el intrépido ante las balas, el intrépido ante el cólera, el primer visitante de los afligidos por el derrumbe y por la inundación.

» Ha muerto derribado por una bala anarquista.

» El anarquismo se muestra cobarde hiriendo el corazón de los monarcas buenos, mientras deja palpitante con toda su fuerza el de los déspotas y el de los tiranos.

» Acompañamos á Italia en su dolor».

Sargento Mayor Regino Peyrán

La muerte, esa solución tranquila del sufrimiento humano, vino á derribar una existencia que cuanto más se considera, más lamentable y más sentida se hace.

El cautiverio de la penosa enfermedad que hace tanto tiempo aquejaba al señor Peyrán, hacía prever como apoteosis ineludible y final, ese fatal desenlace que hoy

viene á sumergir en la mayor amargura á su familia y á condoler á todas aquellas personas que conocían las prendas personales del extinto.

Pasó muchos años de sacrificios en las terribles luchas civiles que han amortiguado las energías y el vigor de nuestra patria de medio siglo á esta parte; leal y consecuente como el que más, prestó señalados servicios, desde los primeros tiempos de su juventud, al credo político de sus aficiones; sirviendo últimamente toda la campaña del 97 á las órdenes del general Muñoz.

Actualmente desempeñaba las funciones de comisario en la sección de San Bautista, y cuando empezaba á vislumbrar para él y los suyos el horizonte de un porvenir quizás risueño, lo arrebató la parca ingrata y traidora para conducirlo al sepulcro, envuelto en el cariño de todos cuantos le conocieron y aún de sus adversarios políticos, quienes vieron en él, un recto y modelo funcionario público un honrado vecino y un amantísimo y honesto padre de familia.

Lamentamos profundamente su muerte, que viene á enlutarnos y llenar de incertidumbre un hogar honrado, enviando á su dolorida familia nuestra más sentida condolencia, y haciendo votos porque el bálsamo de la resignación mitigue, como único lenitivo, el dolor que causa á su familia esa perdida tan irreparable.

A PEDIDO

Un amigo, quien nos inspira el más afectuoso aprecio, nos ha remitido el escrito que sigue, el que publicamos con gusto por acceder á su pedido, advirtiendo que aunque nuestra modestia cree no somos merecedores de los conceptos en él vertidos, los aceptamos, porque tenemos la convicción más inflexible de que ellos son sinceros.

Encontrábame sentado en el patio de mi casa extasiado en la contemplación del panorama que nos presenta cada día la naturaleza, cuando de pronto sentí que llamaban en la puerta de calle; me levanto inmediatamente y me dirijo á ella en la creencia de que sería algún amigo que vendría á visitarme para aprovechar la tarde en alguna conversación amena; pero cuál no sería mi extrañeza al ver que en vez del amigo que creía encontrar, se me presenta un cartero y me dice: esto es para usted — entregándome un pequeño envoltorio de papel impreso. Fué para mí una admiración, pues nunca se me ha dirigido nada que estuviera escrito en caracteres de imprenta. Después de muchas ideas que en

un instante me forjé, me decidí á abrirla y vi que lo que tenía en mis manos era un periódico; entonces me apresuré á ver su título y lei *EL PUEBLO*, y al acabar de leerlo sentí un no sé qué, algo así como esa impresión que produce una sorpresa esperada, y me dije: vá, algún periodiquín; veamos el nombre de su redactor ó redactores y sabremos si merece siquiera un momento de atención para leerlo: *Mario T. Cabrera!*... entonces me arrepentí de haberlo calificado de ese modo; y quise devorarme todo cuanto en él había escrito; pero cuando empecé la lectura de las primeras líneas, me desengañé de que no podía hacerlo, porque hay que decirlo sin ambajes, cualquiera de las producciones de Mario van impregnadas de una preparación tan resaltante que merecen sean leídas detenidamente,— y así lo hice, y una vez acabada su lectura, exclamé: todo cuanto acabo de leer es admirable y cometería una injusticia si dejara de felicitar al amigo Cabrera por su tarea tan loable como necesaria, puesto que él, con su hoja pública, viene á contribuir como el factor más influyente en la vida de esos pueblos; augurándole el más completo de los éxitos en la empresa que con tanto brillo ha empezado.

Tendría mucho más que decir, lo que omito en la creencia de que todo lector de *EL PUEBLO* sabrá hacerle justicia.

P. B.

Montevideo, Julio 23 de 1900.

EN UN CORRO

Hablando varios señores
Sobre el Imperio Romano,
Citan, ora un vil tirano
Con su cortejo de horrores,
Como Claudio ó Domiciano;

Ya un célebre historiador,
Ya un eloquiente orador,
Ya un filósofo profundo,
Ya un escultor sin segundo,
Ya un admirable pintor.

Cada individuo emitía
Su juicio con desenfado,
Que otro á su vez rebatía
O aceptaba de contado,
O, en la duda, enmudecía.

En risible confusión
Rodó la conversación
Sobre Nerva, Quintiliano,
Tiberio, Augusto, Nerón,
César, Suetonio, Trajano...

En el grupo figuraba
Un sujeto que callaba
Simulando disgresión,
Pero era porque ignoraba
La historia de tal nación.

Al fin, decidido á hablar,
Citó el caso de aquel hombre
De espíritu singular,
Que á su padre osó matar
De la libertad en nombre.

Y al narrar el hecho, olvida
El nombre del parricida
Famosísimo en historia,
Y aunque acude á su memoria,
Esta parece dormida.

Entonces un circunstante
Que se llamaba Canuto,
Viendo que era un ignorante
El aludido, al instante
Dijo: habla usted... de *Bruto*.

RUDERICO.

ECOS SOCIALES

Procedente de Pando, estuvo entre nosotros el apreciable escribano señor Félix Blanco.

— Se encuentra ya restablecida de su enfermedad, la apreciable señora Marfa R. de Alfonso.

— Procedente de Santa Rosa se encuentra entre nosotros la apreciable señora Bibiana L. de Robayna.

— Falleció en Buenos Aires el joven Miguel Zia, hijo del señor Zia de esta localidad.

Acompañamos á sus deudos en su dolor.

— Nos comunican por teléfono la mejoría del respetable vecino de Las Piedras señor Calixto Cabrera. Mucho nos alegramos.

— Se encuentra enferma en Montevideo la distinguida esposa del respetable señor Eduardo H. Piaggio.

Hacemos votos fervientes por su más pronto restablecimiento.

— Se encuentra enferma desde hace varios días la esposa del señor Antonio de Horta.

Que se mejore son nuestros deseos.

— Dora nos ha remitido una carta, que dice así:

Estimado cronista: ¿ Sabéis una noticia importante, ó más bien dicho, un hecho original? — pues, allá por un pueblo cercano, y según un periódico que se caracteriza por su independencia y parcialidad hay una Ninfa con dientes de nieve.

¡ Feliz de esa señorita, que seguramente habrá nacido en la cumbre de los Andes!

Un aplauso y una *hojita de laurel* para el cronista de las cumbres, que como Andrade, se inspira en lo que existe por esas regiones sublimes del éter. — *Dora*.

¡El muñeco payador!

Un amigo de Santa Rosa nos remite el siguiente relato de un hecho verídico acaecido en ese pueblo hace pocos días.

— Mire, amigo, le dijo el capitán N. de Santa Rosa, al que de buena creyó su correligionario político—su comportación en la dura prueba á que fué sometido durante la última reinvindicadora revolución; las cicatrices que ostenta su rostro, y sobre todo la desgracia en que hoy está sumergido, son títulos más que suficientes para que yo lo recomiende á muchos compañeros de causa, y tenga usted por seguro que de todos los bolsillos surgirá el óbolo caritativo que debe en algo mitigar sus acerbas penas.

Y efectivamente, al partir para San Ramón el peregrino, era portador de atenta misiva para varios personajes de allí, encareciéndoles la necesidad de ayudar á aquel partidario al que en hora funesta una bala traidora llevó la mitad de la lengua...

No echaron en saco roto por cierto los de San Ramón las insinuaciones del Capitán N.; pronto el viajero ya provisto de hábil *cicerone* encargado de husmear con sabuesa perspicacia el paradero de todos los de su credo político era introducido en la morada tranquila de muchos vecinos del pintoresco pueblo.

Continuará.

MISCELÁNEA NOTICIOSA

LAS SEMENTERAS

No hay duda que de todas las secciones del departamento de Cabrelones, quizás la que más se dedica á la agricultura sea la nuestra.

Zona completamente poblada de establecimientos, agrícolas que mira con pesar el desfraudamiento de las esperanzas de su ruda labor en la sementera de este año, la que se va á dejar quizás á medio sembrar, debido á las fuertes y continuas lluvias.

Si bien es cierto que aún queda todo el mes de Agosto para concluir de sembrar el trigo, fácil será qué ello no se pueda hacer porque con unos días más de lluvia hasta las cuchillas se van á convertir en bañados.

EXAMEN

A Montevideo fué á rendir examen práctico para obtener el título de maestra de primer grado, la señorita Marcelina García, maestra interina de la Escuela ubicada en el paraje de Villa Nueva.

ENCARGADO DEL RELOJ

Nuestra Comisión Auxiliar ha propuesto á la J. E. A. al señor

Juan C. Nano para encargado del reloj público de este pueblo. La propuesta ha sido aceptada.

EL SERVICIO TELEFÓNICO

Algunos de los suscriptores que en esta localidad tiene la compañía telefónica «La Uruguaya», se quejan del servicio que presta la sucursal radicada en ésta, llegando algunos á calificar de pésimo tal servicio.

Se culpa directamente sin la más leve contemplación á la señora encargada de la mesa en la sucursal del teléfono.

Somos uno de los tantos que utilizan el teléfono, pero si decimos la verdad, debemos manifestar que el servicio prestado á nosotros como uno de los tantos suscriptores, es inmejorable, por lo que nos habíamos permitido encomiar la actividad de la señora encargada de la Sucursal, —hecho que no importa decir que no damos crédito á lo manifestado por las demás personas.

La sucursal manifiesta que no es suya la culpa del mal servicio sino puramente ocasionado por el mal estado de la mesa.

Ella, la señora encargada, se esfuerza por cumplir con la mayor prontitud el deseo del suscriptor que parece se ha dado el *piacere* de mostrarse poco contemplativo y benevolente para con ella.

El suscriptor se impacienta y á veces se sulfura porque en el instante de pedir la comunicación no le está pronta; y es porque ignora ó no tiene en cuenta que la mesa está inutilizada, y que la señora encargada del servicio, tiene su familia á quien dedicar siquiera algunos momentos en el día.

Nosotros hemos inquirido datos, y perfectamente impuestos, manifestamos que no debe culparse á la buena señora, y que para remediar el mal, es necesario que el señor Duque ordene lo más pronto la reacción en la mesa, lo que esperamos hará, por redundar ello en su propio beneficio.

¡AH VIEJA!

Allá por un rincón escondido del Departamento de Paysandú, ha fallecido una anciana que, según el Alcalde de ese paraje, contaba 130 Abriles...

¿No habrá en la cuestión influencia de cuento Arabe?

EL ENTIERRO DEL Sr. PEYRAN

El jueves por la tarde efectuóse el sepelio del Sargento Mayor don Regino Peyrán.

Una concurrencia numerosísima acompaña los restos del extinto hasta la última morada.

En el trayecto al cementerio, la Banda Popular ejecutó algunas oraciones fúnebres.

Al inhumarse el cadáver hicieron uso de la palabra el joven re-

dactor de esta hoja y el señor Eulalio Gregorini, secretario de la Comisión Auxiliar.

AVISOS

CLEMENTE CABRERA

Se encarga de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.

COBRANZA DE CRÉDITO

SAUCE

ASTRERIA TRENCHI

50—INDEPENDENCIA—50

Casa especial en trajes para novios

CORTE Y CONFECCION FRANCESA

EL NUEVO MÉTODO DE TOMAR LAS MEDIDAS

GARANTE UN CORTE ELEGANTE Y
UNA CONFECCIÓN ESMERADA

Casimires Ingleses y Franceses

FLORIDA

Cajonería Fúnebre

DE

JUAN ROSSI

Sucursal de la cajonería de José Rossi en Montevideo. Servicio mortuorio á domicilio. Precios modestos.

Teléfono La Uruguaya 6411

SAUCE

"EN LA REJA"

(SEGUNDA EDICIÓN)

POESIAS AMOROSAS

DE

GUZMAN PAPINI Y ZAS

Por pedidos dirigirse á *La Tribuna Popular* ó á las libreras de Montevideo.

Restaurant y Posada DE Evaristo Iglesias

Servicio esmerado, precios sumamente módicos y se reciben pensionistas.

Calle Miguelete número 15
MONTEVIDEO

ASTRERIA DE EL PUEBLO DE Francisco Restahinoch

Especialidad en casimires ingleses, franceses y alemanes.

CALLE TEMPLO SAUCE

Precios sin competencia, servicio esmerado.

Zapatería Española DE JOSÉ CEÑDÁN

Casa especial en todo trabajo concerniente al ramo. Cuenta además con un excelente y variado surtido de toda clase de calzados a precios sumamente módicos.

Ventas al contado
SAUCE

ALMACEN

Tienda y Ferretería

De RAFAEL LOPEZ Y Hno.

CALLE SOLIS ESQUINA MONTEVIDEO

SAUCE

ESPECIALIDAD EN LOZAS, CRISTALES, PORCELANAS DE TODAS CLASES
GRAN SURTIDO DE COMESTIBLES
CONSERVAS EN GENERAL Y VINOS FINOS

Talabartería y Lomillería DEL Ferrocarril Central DE

ANGEL JAIME É HIJO

Surtido permanente en artículos del ramo y Ferretería por mayor y menor.

16 — Calle Río Negro — 18

MONTEVIDEO

Amaro J. Cíneo

DEFENSOR JUDICIAL

SAUCE

Sastrería del Sol

DE

JOSÉ MAZZOCOLO

Especialidad en casimires ingleses, franceses, italianos y alemanes.

Ofrece al público su casa

Calle Florida núm. 56

SAUCE

Precios módicos, sin competencia

ALMACEN,

Restaurant y Posada

DE

VICENTE CASTIGLIONI

Calle Artes esquina Constitución

SAUCE

Se reciben pensionistas á precios sumamente bajos. Servicio esmerado.

GRAN TIENDA

Mercería, Ropería, Sastrería, Almacén
Y FERRETERÍA

De CARLOS VANINI Y Hnos

Hago saber á mi numerosa clientela, que he recibido un nuevo y variado surtido en los ramos arriba indicado, lo que he resuelto vender á precios que no admiten competencia.

Calle Templo esquina Montevideo

SAUCE

Almacén,

Ferretería,

Restaurant

y Posada

De Juan Rossi

Comedores y dormitorios con timbres eléctricos.

Dos canchas de bochas y caballerizas con todas las comodidades.

Servicio esmerado y precios mó-
dicos.

Calle Solís esquina Cerro Largo

SAUCE

R. Vázquez Ledesma

SE ENCARGA DE
LA DIRECCIÓN Y TRAMITACIÓN DE ASUNTOS
JUDICIALES Y ADMINISTRATIVOS

Sauce (Departamento de Canelones)



POMADA DEL GLOBO

Para conservar el cutis fresco,
suave y natural:
quita las manchas, pecas, granos
y paño de la cara.

BOTICA DEL GLOBO. — MONTEVIDEO

